

青岛日报

2023年5月5日 星期五
农历癸卯年三月十六

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26673 号 客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com



新闻热线:82863300 广告合作热线:66988527

积蓄暖意 释放活力

——从“五一”假期看中国经济复苏向好

这是一个不寻常的“五一”假期——

全面贯彻党的二十大精神的开局之年,实施“十四五”规划承前启后的关键之年。疫情防控平稳转段后的首个5天假期备受关注。

神州大地游人如织,江山如画;大街小巷人气兴旺,烟火升腾;工厂车间灯火通明,繁忙有序……忙起来、热起来的假期,再次彰显中国经济的强大活力和韧性。

活跃的假期:流动中国
折射复苏新气象

“五一”假期,“敦煌 塞骆驼”话题登上社交媒体热搜榜。

“2400多峰骆驼全部‘上岗’,从早到晚忙不过来!原本40分钟的路程现在要走1小时左右。”敦煌鸣沙山月牙泉景区负责人说。

北京鼓楼红墙前拍照留念的游客络绎不绝;上海南京路步行街游客摩肩接踵;江苏南京“长江传奇”号游轮来回穿梭;宁夏“沙湖不夜城”灯火辉煌……这个假期,各地游客行在画卷中,感受大美中国的精彩。

文化和旅游部数据显示,“五一”假期国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,
(下转第四版)

今日八版

新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |



青岛制造业观察

系列报道⑪

以打造“东方氢岛”为目标,建立起涵盖制氢、储氢、电池和氢能整车的全产业链

青岛氢能产业:抢先布局,探路绿色未来

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

汉诺威工业博览会被称为全球工业技术发展的“风向标”。在4月17日开幕的2023年汉诺威工博会上,氢能成为热点话题,来自全球的超过500家公司展示了氢能应用方案。应对气候变化,促进能源绿色低碳转型,氢能已经成为全球产业发展的重要方向。全国各地争相开展氢能产业布局,有许多已取得实质性进展。

作为山东打造“鲁氢经济带”的重要一极,以“东方氢岛”为目标的青岛,建立起涵盖制氢、储氢、电池和氢能整车的全产业链,在多个关键领域环节以自主可控的技术走在行业前列,不断拓展氢能多元化应用场景,抢抓行业发展的时代机遇。

抢滩全链布局

2022年,是中国氢能产业的风口之年。3月,

国家发改委和国家能源局联合印发《氢能产业发展中长期规划(2021—2035年)》,从顶层设计上明确了氢的能源属性,即“未来国家能源体系的重要组成部分、战略性新兴产业和未来产业重点发展方向、用能终端实现绿色低碳转型的重要载体”。各地纷纷跟进出台氢能产业规划和扶持政策。

以交通场景应用切入,深化产业链布局,随着京津冀、上海、广东三大燃料电池城市群示范和河北、河南城市群先后获批,五个城市群一年新增千余家氢能企业。

政策框架不断完善,勾勒出氢能产业发展蓝图,提振市场预期,氢能也成为多元资本抢入的重点赛道。据中国氢能联盟预计,到2025年,中国氢能产业产值将达到1万亿元;到2050年,氢气需求量将接近6000万吨,实现二氧化碳减排约

7亿吨,氢能产业链年产值达到12万亿元,成为引领经济发展的新增长极。

在氢能产业的规划和政策支持上,青岛是发力较早的城市之一。2020年12月,青岛就发布了山东首个市级层面的氢能产业发展规划,《青岛市氢能产业发展规划(2020—2030)》,同时,将氢燃料电池汽车产业涉及的整车生产、关键零部件、加氢补贴等多项支持政策纳入《青岛市加快新能源汽车产业高质量发展若干政策措施的通知》,出台《关于做好青岛市加氢站规划建设工作的通知》明确加氢站审批流程,规划布局氢能产业园区,剑指打造“东方氢岛”,完善氢能产业链体系,打造国内重要的氢能产业基地。

聚焦氢能产业,青岛已形成覆盖氢气制储运加、关键材料部件、燃料电池系统、燃料电池整车等主要环节在内的较为完善的氢能及燃料电池汽车产业链,落地了多个达到国内领先水平的示范应用场景,吸引了行业资源向这座城市注入。在西海岸新区街道上穿梭的90台真情巴士氢能公交车,运行里程已超过400万公里,这些公交车来自青岛第一个新能源商用车整车生产资质项目青岛美锦,总投资30亿元的青岛美锦氢能科技园,是产业头部企业美锦能源在青岛落下的重要一子,项目建成达产后可年产新能源整车5000辆。

让青岛的车用上青岛的氢。2021年8月5日,青岛炼化利用自主技术出厂了青岛第一车燃料电池氢,破解了以往青岛用氢需要外地采购和长距离运输的问题。截至2022年年底,青岛炼化建成投用青岛氢能资源基地一期项目,已经向青岛地区供应了190吨氢气。
(下转第五版)

学思想 强党性 重实践 建新功

青岛各相关部门陆续举办主题教育读书班

深学细悟笃行 推动高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

新征程上,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是开创事业发展新局面的根本要求。连日来,我市各相关部门各单位纷纷举办主题教育读书班,坚持读原著、学原文、悟原理,认真学习研读党的二十大报告和党章、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等内容,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,切实筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

丰富学习形式,提升学习质效

往深里走、往实里走、往心里走,在举办读书

班过程中,各单位积极创新,不断丰富学习形式,提升学习质效。市委办公厅为了强化学习效果,在主题教育第一专题读书班期间,创新实行分组管理,每组确定2名召集人,负责主持集中学习、交流研讨,协助抓好读书班学习氛围、学习环境和学习秩序等工作;配备1名联络员,跟班记录学习和讨论情况。厅主题教育领导小组办公室加强学习考勤和巡察调度,严肃请假报批程序,无特殊情况一律不得请假,对请假超过1天的安排补课。

市国资委主题教育第一专题读书班交流研讨环节,随机选取了办公室、人事处、财务监督

评价处、市场配置促进和资本运营处、产权处5个党支部,派员列席支部交流研讨,对相关情况进行记录、评价,并将相关情况报委领导审阅,同时提供给人事处、机关党委作为党员干部日常表现和支部党建考核的参考依据。此外,结合工作实际,邀请青啤集团副总裁王少波围绕青啤集团高质量跨越式发展战略等方面作了专题讲解。

通过专题辅导、专题讲座等形式,对开展好主题教育具有很强的指导性、针对性和启发性。

作为全市主题教育的牵头部门和直接参与者,市委组织部举办部机关主题教育读书班,采

取专题辅导、集中学习、研讨交流等方式进行专题学习。读书班期间,邀请市委党校马克思主义学院副院长刘晋祎为部机关全体干部作了“习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”专题辅导,举行了部领导班子理论学习中心组学习暨集中交流研讨;机关处级以上干部开展了分组自学,其他干部以支部为单位同步进行了集中学习。

市行政审批局通过党组理论学习中心组学习、党组成员及党支部书记领读学习、党支部“三会一课”、主题党日等形式,认真开展集体学习。同时,

(下转第四版)

新时代新征程新伟业

青岛城市更新建设 图片对比看变化



王台老工业区蝶变: 从传统小镇到“芯屏新城”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超 文/图

王台老工业区位于青岛西海岸新区北部,沈海、青兰、环湾高速在此交会,是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动重点低效片区(园区)之一。片区规划面积约33.95平方公里,区域内原有1200余家小散厂房、手工作坊,以传统机械加工业为主,产业结构单一、土地开发强度低、产出效益低,缺乏产业竞争力。

如何提档升级?项目是产业高质量发展的支撑。2022年11月25日,总投资81.7亿元的京东方全球最大移动显示模组制造单体工厂仅13个月即实现点亮投产,
(下转第五版)



王台老工业区京东方项目投产后,兴起一座新城。



王台老工业区京东方项目区域原状。

全国首个RCEP成员国企业税收服务中心在青成立

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报5月4日讯 RCEP成员国企业税收服务中心(青岛)近日在RCEP山东企业服务中心成立,中心主要面向涉及RCEP成员国的“引进来、走出去”和进出口企业,提供精细化、个性化的税收协定执行、跨境税收争议、预约定价安排协调,以及便利化、信息化的纳税缴费服务。据悉,这也是全国首个RCEP成员国企业税收服务中心。

RCEP成员国企业税收服务中心(青岛)由国家税务总局青岛市税务局联合青岛市商务局、青岛市财政局、青岛国际邮轮港区管理局、市北区人民政府等部门,以及高校院所、专业咨询服务机构联合打造。中心将充分发挥成员单位和专家团队的优势,聚焦贸易和法律争端等对外贸易热点、难点,按照国别、产业、出口模式、优惠类型、所得类型等维度,提供包括协助跨境电商企业协定执行、协助调解税收争议、编写国别税收指引等14项个性化服务,以帮助企业用好RCEP政策红利,促进投资便利化。
(下转第五版)

集众智聚合力,共推青岛营商环境上一流

“我为营商环境献计策”活动意见建议集中征集阶段结束,共收集相关意见建议400余条

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报5月4日讯 4月6日起,“我为营商环境献计策”活动在青岛火热开展。活动经过广泛发动,吸引了企业、社会组织和广大市民通过观海新闻客户端、“青岛日报”微信公众号、青岛日报编辑部邮箱等渠道积极参与,青岛新闻网“青岛社

区”网友通过论坛参与讨论,市委党校第54期处级干部进修班和“习近平新时代中国特色社会主义思想”理论研修班的学员们也结合学习研讨提出相关意见建议,全社会“人人都是营商环境、个个都是开放形象”浓厚氛围日渐形成。目前,“我为营商环境献计策”活动意见建议集中征集阶段已

经结束,共收集相关意见建议400余条。

经梳理,社会各界在“我为营商环境献计策”活动中主要围绕对标一流优服务提效能强保障、整治营商环境深层次问题、激发市场主体干事创业的活力与动力等,在强化政策等要素的供给与落实、增强为企业服务意识、优化法治营商环境、提升城市

公共服务水平等方面提出对青岛各级各部门各单

位在营商环境建设方面的意见建议,助力青岛加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

对标一流标准,全力推动我市营商环境实现新突破、新提升,是社会各界的共同期望。市民杨先生建议,

(下转第五版)